
Invisible mais pas indétectable,
sur la trace des particules

1/ Visible
1/ Détectable
3/ Traces
4/ Higgs
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visible →œil
    →détecteur
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visible →principe (1)  

grain de lumière = photon
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visible →principe (2)  

~5 cm de diamètre ~0.05 mm de diamètre
100 fois plus petit
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visible →principe (3)  

longueur d’onde
équivalente 
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visible →principe (4)  

 sonde:
- balle de tennis
- grain de sable 

sonde :
  - grain de lumière = photon
→ visible ~ 0.0005 mm = 5.10-7 m 

grain de lumière = photon

longueur d’onde
équivalente 
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visible  → œil 
     → cheveux ~0.05 mm de diamètre soit  5. 10-5 mètres

0.05 mm
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visible  → œil ↔ photo
     → ~10-5 mètres

0.
16

 m
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0.
16

 m

mètresAtome

visible  → œil ↔ photo
     → ~10-5 mètres
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0.
16

 m
changement de techniques

d’outils

visible  → œil ↔ photo
     → ~10-5 mètres

mètresAtome
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détection →  ATLAS
  → ~10-18 mètres
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visible  → œil ↔ photo
     → ~10-5 mètres

mètresAtome
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détection →  ATLAS
  → ~10-18 mètres

100 000 000 pixels
0.1 secondes

0.
16

 m
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 m

100 000 000 pixels
0.000000001 secondes

visible  → œil ↔ photo
     → ~10-5 mètres

mètresAtome
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détection :
données ↔ mesures

- œil
- sable
- plaque photo
- courant
- tension

logique
- cause → effet

reconstruction
- association mesures
- erreurs de mesures



14/22 Big European Bubble Chamber (BEBC), 1973-1984 

détection :
liquide + particules
→ 
vaporisation locale
+ 
lumière rasante
→ 
traces visible !
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